
Fachschaftsrat Allgemeinbildende Schulen

Sitzungsprotokoll der FSR-Sitzung vom 08.05.2023

Sitzungsleitung: Paul

Protokoll: Hendrik/David
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Rothe, Maximilian E
Weller, Nora A
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TOP 0: Formalia

Der FSR ABS ist mit 11 anwesenden von 13 aktiven gewählten Mitgliedern 
beschlussfähig.

Das Protokoll vom 24.04. wurde beschlossen. (8 von 11, 3 Enthaltungen)

Alle Anwesenden werden darauf hingewiesen, dass das heutige Protokoll öffentlich 
zugänglich gemacht wird.

Die Sitzung findet in Präsenz statt. Die Sitzungseinladung hat alle rechtzeitig erreicht.

TOP 0.1:  FA Kunstpädagogik, FA Koala

- Ausstellung Fotografien, wollen 483,79€
Paul // Was sind eure Finanzierungsmöglichkeiten?

 Lisa P. // haben bei Stuwe, FSR Phil angefragt, aber kein Geld bekommen

Lisa S. // Dürfen auch andere Studis als Kunstpädagogik teilnehmen?

Lisa P. // geplant nur für Kunstpädagogik Studierende aber wenn weniger als 
geplant dann kein Problem

Paul stellt Antrag nur 133,79€ für Fotografien zu fördern, gibt zu bedenken, 
dass der FSR Abs günstiger einkauft zu Veranstaltungen

Moritz //  An die Finanzer: Dürfen wir gerade überhaupt Geld ausgeben?
Roman // Nach bestandener Finanzprüfung bekommt der FSR viele Gelder

Lisa // Wenn wir jetzt finanzieren, kommt das nächstes Jahr bestimmt wieder 
auf uns zurück

Robert // Wir können die Ausdrucke mitfinanzieren, aber nicht das Essen

Paul // Warum habt ihr 8,10€ für Wasser aufgeschrieben? 

Lisa P. // Sind nur zu 3. Und müssen Catering machen

Robert // Ihr könnt über diverse Gruppen Helfer:innen gewinnen

Änderungsantrag nur Förderung für Ausdruck der Fotografien (133,79€) 
(einstimmig angenommen)

Geänderten Finanzantrag (einstimmig angenommen)
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TOP 0.2: Finanzantrag Koala

- Förderung von 180€ für die Teilnahmegebühr (6x30€)

Undine // Was ist mit Reisekosten?

Robert // hätten da Stura Fragen sollen, aber Frist abgelaufen deswegen 
Fahrtkosten aus eigner Tasche

Finanzantrag einstimmig angenommen

TOP 1: Post und Studierendenanliegen

Post: • Nachwuchsgruppe "Gelingensbedingungen rassismussensibler 
Lehrer:innenbildung" (GraL) [Posteingang (später Kooperationen); 02.05.]

Josi // wollen wir weiter in Kontakt bleiben?
Meinungsbild, ob wir weiter mit denen in Kontakt bleiben wollen (einstimmig 
ja)

• Anfrage Konglomerat e.V.  für Ersti-Woche [Posteingang (später ESE); 03.05.]

Die wollen ihr Zeug auf der ESE zeigen

Josi // wollen wir das? Haben die vllt was für die Erstitüten?

Moritz // Erstis haben in der ESE schon genug zu tun und andere FSRe 
vielleicht bessere Ansprechpartner

Undine // was hat Lehramt damit zu tun?

Moritz klatscht Robert ab  allgemeine Erheiterung

Robert // wir können da eine kostenlose Führung abgreifen nur so zur Info

Roman // Lasst doch einfach mal fragen bzg.l der Ersti Tüten 

Josi // Schlage vor Mail zu markieren

Nick // Ich möchte die nächsten Tage mal antworten

Teachermania Fundus Inklusion

Nathalie kümmert sich
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LA-Physik Studie von Nick

Moritz // Das sollte man sich mal anschauen und an FSR Physik weiterleiten

Studierendenanliegen:

Studi-Anliegen: SO Geografie // Josie

Josi // Exkursion geht eig jedes Semester, ist aber nicht so. Ich war bei FSR 
Geo, die sind da gerade dran so zur Info

TOP 2: Berichte

Bericht Institutsrat 26.04.2023 : Moritz

Neue Studienordnungen

- Die neuen Studienordnungen belasten die Mitglieder des Instituts zusätzlich,

es wird sich um zusätzliche Finanzierung bemüht 

- Man will doppelzügig fahren für die neue Studienordnung.

- Alle  Veranstaltungen  die  nicht  angeboten  werden  können  auf  Grund  von

mangelnden Kapazitäten sollen im vorhinein aufgelistet werden. 

- Manchmal  müssen  Veranstaltungen  für  jede  Studienordnung  einzeln

angeboten  werden,  manchmal  können/sollen  Veranstaltungen

zusammengelegt werden. 

- Frau Wagener setzt sich mit uns in Verbindung und teilt diese Liste wenn sie

fertig ist.

Wechsel ins Grundschullehramt:

- Studierende die ins Grundschullehramt wechseln wollen können erst PL und

Veranstaltungen  besuchen  wenn  sie  wirklich  gewechselt  sind  aufgrund

organisations und kapazitätsproblemen
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Mittelbau  will  sich  stärker  Fakultätsweit  vernetzen  und  nicht  mehr  nur  übers

Institut

Umzug in den REWE Bau erst 2025?

Neue  Mitglieder,  darunter  3  Vertretungsprofessoren/professorinnen  für

Medienbildung, Schulpädagogik und Grundschulpädagogik Deutsch

Diskussion zum Vorschlag der besseren Verteilung von STEX Arbeiten bei den

Dozierenden:  (Frau  Dietrich  entschuldigt,  teilweise  verschoben  auf  nächste

Sitzung

-  Frau Wagener: Problem nicht lösbar weil  der Institutsrat selbst als kleines

Zahnrad das nicht für das gesamte Lehramt lösen kann. 

- Wagener: Liste mit potentiellen PrüferInnen und ihren Themembereichen nicht

machbar da das zu viel Aufwand wäre es immer wieder zu aktualisieren. 

- Studierende:  Viele  Nachfragen  von  Studierenden  zum  Thema  STEX,

Informationen zum STEX kommen bei den Studierenden nicht an oder erst zu

spät

- Mehrere aus Mittelbau und Institut: Es gibt genug Informationsveranstaltungen

und  Websites,  die  Studierenden  müssen  sich  die  Informationen

eigenverantwortlich  holen,  Studierende  können  organisatorisch  erstin  der

Einzelbetreeung unterstützt werden wenn sie ihre Prüfenden gefunden haben

- in  der  Grundschule  gibt  es  verpflichtende  Vorbereitungskolloquien  ->

anderswo nur freiwillig angeboten

Moritz // Ich möchte ein Meinungsbild, ob wir eine „Anfrage ans MTC, ob sie die 
Stex-Infomaterialen auf der Website des ZLSB verbessern möchten“ stellen.

Einstimmig dafür
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STURA Claudia

Senat:

Chat GPT im Gespräch

Zeitfenstermodell für Lehramt -> umstritten weil Auswirkungen auf

kleinere Fakultäten

Deutschland-Ticket Upgrade 17,30€ mit ZIH-Login anmelden

> E-Mail folgt/ ist erfolgt an alle Studis

Wahl Sportreferent

Wahl Ludwig in den Sitzungsvorstand StuRa bzw. zum Protokoll

schreiben

Wirtschaftsplan StuRa 2023/24 Diskussionen und Beschließung

Geld für unseren FSR -> Paul?

StuRa tritt Finanzvereinbarung der KSS bei

Semesterticket verlängert mit gleichbleibenden Kosten

Sitzung um 1 abgebrochen, wegen fehlender Beschlussfähigkeit

KQSL GS.  Claudia

Mobilität

> wenig die ins Ausland gehen -> Möglichkeit für Auslandssemester

> jetzt Mobilitätsfenster im 4. Semester dafür vorgesehen

zu wenige männliche Studierende

> ist das wirklich wichtig? macht das denn Studiengang besser?

> Boys Day?

Teilzeitstudium möglich? -> in LAPO 1 nicht festgeschrieben, jetzt schon

> sehr schwer umsetzbar -> Studium doppelt so lange

> jedes Semester nur die Hälfte

> bei den Credits/Prüfungsleistungen oft nicht umsetzbar

Angebote im Ergänzungsbereich

> meine Meinung: reichen völlig aus
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Paul // Warum fragt sich die KQSL, ob es überhaupt wichtig sei den Anteil männlicher Lehrer zu 
erhöhen, Kinder sollten schon von versch. Geschlechtern unterrichtet werden

Paul // viele beschweren sich, dass zu wenig Block Angebote im EB existieren. 

Robert // Es ist schade, dass man sich oft selber kümmern müsste und zu wenig präsentiert wird. 
Kommunikation sollte verbessert werden

AK SPS   Undine

Allgemeines:

- Funktionen AK SPS: Austausch zu SPS, Definitionen, Vernetzung 
o Früher zum Aufbau der Module
o Heute Gestaltung der neuen Studienordnung
o Kann nur Empfehlungen geben 

Mentor*innenqualifizierung:

- Für Fragen von Mentor*innen OPAL-Kurs: Informationen für Mentor:innen in 
schulpraktischen Studien 

- Wird noch aufgebaut 
- https://bildungsportal.sachsen.de/opal/FolderResource/37961859073/landingpage.html?1683119568145  

Treffen Fachdidaktiken Bildungswissenschaften

- Kritik: Vernetzung muss besser werden, keine LiH dabei
- Nächste Sitzung im Juni

Sonstiges:

- Zeitfenstermodell offiziell angenommen
- Nächste Sitzung: 05.07.2023

Austausch über SPS

- Allgemein erfolgreicher Austausch
- Nächste(-n) Sitzung(-en) für 

Ausgestaltung der SPS

Moritz // Block B Belege sollen Kurzbelege werden plus mündl. Referat bei 
einem zusätzlichen Termin

Moritz // Lasst zu den Fachdidaktiken gehen und Ihnen die Ergebnisse des 
Block B mitzuteilen und die zur Diskussion in den AK einzuladen.  
Meinungsbild (einstimmig dafür)

https://bildungsportal.sachsen.de/opal/FolderResource/37961859073/landingpage.html?1683119568145
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Spieleabend

20 Studis

Vorräte, die wegmussten, sind weg

MDR Interview Undine und Moritz:

- Haben ziemlich kurzfristig es noch geschafft mit dem MDR Kontakt 
aufzunehmen an dem Tag

- Der Beitrag wird besonders groß im MDR Sachsenspiegel (3:30min)
- Treffen am HSZ, da ein paar Aufnahmen zusammen gemacht. 
- Dann zum Weberbau, da ein paar Aufnahmen gemacht.
- gegeben der Aufregung waren die Antworten nicht perfekt lagen aber , denken

wir, am Ende noch in dem Rahmen den wir vertreten; Moritz hat ein paar 
Interview Antworten wiederholen lassen. (und mich richtig schlecht gefühlt 
dabei) 

- Ausstrahlungstermin sei wohl der 11.08. im Sachsenspiegel, womöglich 
abweichend

Haben außerdem auf der HSZ WIese zufälligerweise noch ein Interview mit dem 
TUD Socia Media gehabt -> Siehe Instagram?

Go Antrag von Robert auf Verlängerung der Sitzungszeit um 1 Stunde 
(19:55Uhr) Robert

ohne Gegenrede angenommen

Paul // Die Form und der Zeitpunkt der Berichte sind nicht so schön

Moritz // Meinungsbild: Wer ist dafür, dass in Zukunft Berichte mit der Vorlage 
geschrieben werden? 
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(2 dafür 12 dagegen)

Moritz // Ein netter Hinweis, bitte Berichte in Zukunft als PDF und Word hochladen

TOP 3: Teachermania

- Max TOP, der ist aber nicht anwesend da

TOP 4: Uni-Tag

Robert // Wir haben zurzeit zu wenig Vielfalt bzgl. Schulart und Fächer
- Lisa möchte beim Unitag helfen

Robert // Sind 3 oder 4 Leute pro Schicht
Undine // Ich möchte nochmal alle zur Beteiligung aufrufen

- Robert und Undine holen Banner und Material 8:30 vom Weberbau
- HSZ meinte nur geprüfte Geräte sollen da sein, was bedeutet das fragt Robert
- Paul // Geräte müssen vorher zum Hausmeister, der prüft die
-

TOP 5: Mai Email an die Studierendenschaft-Moritz

Moritz // Wollen wir überhaupt Email schreiben und was soll da rein?
- z.B. ZQA Umfrage, Kalender vom Studienbüro, Teachermania, 

Beratungslandkarte
- Moritz will da eine Email formulieren und 48h in Entwürfe lassen

Moritz // Wir sollten daruaf hinweisen, dass Studis mutig sein sollen auch „es 
ist scheiße“ anzukreuzen

Abstimmung: Soll Moritz besagte Email entwerfen und Robert verschicken? 
(einstimmug angenommen)

TOP 6: Geldmittel vom Stura

Paul: GO-Antrag auf geschlossene Sitzung unter Einbeziehung assozierter 
Mitglieder und Lisa S. (20:11 Uhr) – einstimmig angenommen

Ende geschlossene Sitzung 20:14 Uhr

TOP 7: Berufungskommission

Claudia // wer möchte in Kommission Medienbildung?
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Moritz // Nathalie ist Ansprechpartner und Berufungskommission ist durchaus 
Arbeit

- Anwärter geben davor kleines Seminar, wie sie dozieren möchten

Freiwillige Kommission Medienbildung: Moritz, Robert A., Stilla 
Ersatzvertretung

- Schulpädagogik: Robert A., Moritz

Abstimmung im Block für Entsendung der og. Menschen (einstimmig 
angenommen)

TOP 8: Bildungsland Sachsen 2030

Moritz // Ich höre auf, wer macht das jetzt? Muss aber auch nicht sein, die 
kommen auch ohne uns klar

https://docs.google.com/document/d/
19DpXi_vU0LrWu029GltY_fQ4AkJquYaJAlRXXX3O3YE/edit?usp=sharing

TOP 9: FSR – Beschwerde über FD Englisch u. Deutsch bei 
Stugako/Studiendekan // Moritz

Moritz // Ich höre viel Scheiße über FD Englisch und Deutsch, FSR SLK wollte
sich da auch beschweren

- FD Deutsch Studierende haben Angst Dozierende anzuschreiben bzgl. 
Problemen

- FD Englisch Studis gehen frustriert und fertig nach Hause nach den FD
- Herr Lasch sollte Bescheid wissen und vllt etwas anregen
- Stugako später

Nora // Stugako Besetzung sollte nochmal überdacht werden, Ludwig ist da 
noch drin, ich hab bei Meeting mit Herr Lasch 22 Fragen beantwortet
Nora // Wollen wir neue Vertreter für Stugako zu entsenden
Robert // SLK entsendet in Stugako, die haben aber auch Lehrämtler
Moritz // SLK tagt jetzt Donnerstag und ich will mich dort am Donnerstag 
assoziieren lassen und das Thema dort nochmal ansprechen

Meinungsbild- Sollen wir das machen. (einstimmig ja)

https://docs.google.com/document/d/19DpXi_vU0LrWu029GltY_fQ4AkJquYaJAlRXXX3O3YE/edit?usp=sharing
https://docs.google.com/document/d/19DpXi_vU0LrWu029GltY_fQ4AkJquYaJAlRXXX3O3YE/edit?usp=sharing
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TOP 10: Termine

09.05. Kneipenabend

10.05. AK Grundschule 

10.05. StuKo

11.05. Stura

13.05. Uni Tag

17.05. FAK Rat

19.05. Geburtstag Lisa

29.05. Geburtstag Clemens 

26.05. – 30.05. KoaLa in Rostock

06.06. WiRa

TOP 11: Sonstiges

Protokolle in cloudstore (Interna -Protokolle)

Paul // Mitteilung des Kontostands zu Beginn der jeweiligen Sitzung wäre ganz 
cool

David // Soll der Kontostand öffentlich gemacht werden.

Roman // Wir sind der gesamten Studischaft Rechenschaft schuldig

Lisa S. // Jemand sollte sich vielleicht mal um die Facebook Gruppen kümmern, 
die wir mitverwalten

Claudia // Ich kann zur nächsten Fakrat-Sitzung nicht Robert meldet sich 
freiwillig digital teilzunehmen
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Moritz // Sitzung war voll töfte und effizient
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TOP 12: Nächste Sitzung

Nächster Sitzungstermin: 15.05.

Nächste Sitzungsleitung: Paul

Nächstes Protokoll: Asso

TOP-Vorschläge: ---

Bestätigung des Protokolls

__________________ _______________________ ____________________

Datum, Ort Sitzungsleitung Protokollant:in


